HI

训

记

新民晚報

我的游泳"启蒙老师"

村老年轮多,谁都有些难忘经历。何 不操起"烂笔头",挑选一二,写段 "回忆录"呢。比如我,就一直记得自己学 会游泳的趣事

念书的时候,学校是有游泳池的。不 过尽管有号召、有帮助、有鼓励,我终究 没能学会。蛙泳动作,没得要领;游自由 泳,瘦了点,浮不起,终以"旱鸭子"身份 告别校园。正值"文革"后期,去到江苏溧 阳的堑口军垦农场锻炼。

农场在河滩上,北边傍的马郎山,其 实只是个四十来米高的土丘,一片平地 延伸到河边。我们两个学生连队筑上L 形的围堤,围出约2公里见方的农田。西 头的堤,筑在黏性不好的红壤上,筑堤时 庆幸好挖,不料后来这里竟是祸根。

大田种水稻,还有富余,司务长就在 营地周围大手笔留出30亩,自种蔬菜, 各色瓜菜应有尽有。一开始,番茄还青的 时候就让值夜的同学(包括我)摘了尝 鲜,也不怕涩;后来进入盛产期,菜蔬实 在太多,吃也来不及。刀豆都成"老刀牌" 还在地里,周边的老乡谁要谁来摘。

当时,大学生来到军垦农场接受再

教育,据说是有文件要发3件东西的: 只小板凳, 让坐着学习; 二要发一套军 装,但由于没规定式样,也没量过身材, 发下的军装五花八门,绝不配套。大家排 个队,拿到啥穿啥。换装当天,战友们(就 是同学们呗)"面面相觑",出尽洋相。

第三件宝物,就是一块木床板,全新 定制,做到"不让大学生睡在地上"。有了 这个一米的宽度,每个人的生活就不太 "狭窄"。更没想到,"八竿子打不着"的是, 这床板后来竟成了我的游泳启蒙老师。

话说到了8月汛期,接连着大雨倾 盆,低洼的农场全靠河堤硬撑着,堤外已 浊流滚滚。终于有一天,农场的最高领导 教导员宣布组织突击队, 跟着他到西头 已告急的红壤地段抢险。每班两个人,只 要水性好的。教导员说得白,"不是去送 死的"。我等旱鸭,当然识相靠边。

不过留守的同学也没闲着, 要作好 撤退准备,最重要的就是在已经进水的 宿舍里,将班里的9块门板摞成一叠,用 行李绳捆扎成半米多高的木排。凌晨3 时,西堤飞起3发红色信号弹,那是教导 员约定的"决堤"报警信号,也是撤退的 命令,我们几个推起木排就走。木排出门 不久,就在水中漂浮;再后来,我们拽着

木排时身体悬空了, 脚趾感受着已经-尺多高的稻秧。几个月心血啊。顿时泪 下,只是与雨水难辨。

水性好的两位突击队员这时也返回 到班里, 毕业于华东水利学院的副班长 指挥大家在浊流中推进,特别关照我等 旱鸭,握住绳索不能放手,因为水深早已 超过2米。我等自然牢记,也煞有介事 地,依着水手们的样举腿打打水。

天蒙蒙亮,木排来到马郎山边,副班 长吩咐上岸。不知怎的,我总觉得身体不 一样了,好像有点"技痒",于是强烈要求 去"绕一圈"。在他同意下,我脱手入水, 就凭推木排的感觉一下子游出好远。刚 才双腿打水的动作,此刻自然地演变成 踩水,身体在水面上稳稳停住,然后"返 航"游回副班长身边。他接我一把,拍下 我的肩膀说,"行,会游了。

就这样,我学会了游泳,以后还绝不脸 红地宣称:我是在大风大浪里学会游泳的。

写下这段往事, 我给自己的农场经 历添了段"录像"。而一起推过那木排的 同学们看过,说让他们也都想起了往事, 挺自豪的。

> 波美江 裏君上 一来人 法 舟但

□ 彭小华

大不丹前,就听去过的 朋友说这个风景优 美的小国不但每年只接受 6000 名外国游客入境,而 且还全民戒烟,去旅游最 好别带香烟去。然而我是 一个有着十多年烟龄的 "老烟枪",岂能为去一次 不丹旅游而临时戒烟?于 是, 在去年五月进入该国 海关时,我怀着侥幸心理, 将两包烟藏在茶叶盒里, 混过了检查。同行的老友 曾严肃告诫我不吸为好, 所谓入乡随俗,应该遵守 其他国家的规矩。我苦笑, 表示自己会尽量克制。

不丹面积只有 4.7 万平方公 里,人口才100多万,然而它拥有世 界上最多样化的动物栖息地和植物 生长环境,森林覆盖率在亚洲处于 首位。在林间小路上漫步,我的烟瘾 突然发作, 但周围都是不同肤色的 游客,没有一个人吸烟,我自然不敢 造次,只是边走边看,寻找机会。

突然我看到不远处有一座厕 所,我如遇救星,急忙进去掏出香烟 叼在嘴里,刚要点火,如厕的一个外 国人连忙对我喊:"No! No!"厕所不 就是吸烟外吗?这人何必多管闲事? 我没理他,依然点火猛吸。正当一支 烟快吸完时,突然进来一位不丹警 察,我以为他讲来如厕,谁知他指着 我手中的烟,用流利的英语说他看 到一股青烟从此处冒出, 赶过来才 知道我在吸烟,说着掏出罚单,要罚 我 225 美元。

"225 美元,是不是太高价了? 厕所也不能吸烟吗?"不丹警察听了 我的申诉,微笑着说,在他们国家, 禁止在一切公共场所吸烟,包括公 园、商店、夜总会以及露天市场等, 厕所也在其内。225美元是最低罚 款,无奈我只得乖乖受罚。

旅游归来,与家人谈及此事,他 们异口同声道:"罚得好! 谁叫你为 了吸烟故意犯规呢!"而我也由此获 得了一个极为深刻的教训。

母亲的面衣

□ 龚寄托

到了一定年龄容易怀旧,每当妻子 人端上一碗飘着缕缕清香的白米粥, 伴着绵软香甜的面衣,配上一个荷包蛋, 我心里总会升腾起一股美滋滋的感觉。 对我而言,与其说面衣里有着那股打小 就喜爱的香甜可口的味儿, 倒不如说它 寄托了我对母亲的无限思念。

面衣是宝山北部农家旧时最喜爱的 一种面制食品,即面饼的一种。或许是面 饼自身像衣服那样很薄的缘故, 故被家 乡人称为面衣。面衣制作简便,只需将面 粉调成浆糊状,然后在烧热的干锅内倒 上少许食油,再将糊状的面浆倒入锅内, 并用锅铲慢慢摊煎而成。可根据食用者 的口味,在出锅前添加些许白糖、红糖, 等糖溶化后,脆甜可口,香气扑鼻。因为 我喜欢食咸的,所以母亲在摊面衣时,加 上一点酱油,而且再掺杂些许红糖,咸中 带甜,甜咸相官,别有风味。

我出生于有着"金罗店"之称的古镇 农家,家中姐弟三人,父母亲都是地地道 道的农民。由于要供我上学,所以原本拮 据的家庭生活相对艰难。而在母亲看来, 生活再清苦,也不能苦了孩子,尤其是上 学读书的孩子,说什么也得让他吃饱吃 好, 当然吃好的标准就是限于家庭条件 允许范围。于是,母亲想方设法,时不时 地为我摊上一块面衣。常记得孩提时的 我,一边喝着香稠的江南白米粥,一边大 口咬嚼着还冒着热气的甜咸适宜的面 衣,或许这就是那个年代孩童的幸福感。 有几次隔夜贪玩,早上迷迷瞪瞪的我,迟 迟才起床,眼看上学时间紧促,母亲就将 包好的面衣放进我的书包。

母亲犹如一把伞,有她老人家为儿 女们遮风挡雨,再苦再难,这个家总是暖

母亲虽不识字,但性格开朗,乐干助 人,而且粗通简单的中医医理,故而村里 人稍有头疼脑热的,总喜欢找她老人家, 一经她手,刮一刮,捏一捏,拔一拔,嗨!还 真有些意想不到的小效果。更使我佩服的 是,她能让一块小小的面衣也能发挥出治 病的效果来。

记得有一次放学回家,也许早起受了 凉,肚子有点疼。母亲二话没说,从宅后的 自留田里割上一把新鲜韭菜,三下两下捣 散之后,搅拌在面粉中,不一会儿,带有浓 浓韭菜香味的面衣出锅了。只见母亲取下 一小块,趁热敷在我的肚脐上,其余部分 叫我吃下。说真的,敷贴加食用,不一会 儿,我肚子暖暖的,舒服多了。

几度春秋,几经风雨,母亲的面衣, 多少年一路风雨相伴,至今依然是我人 生历程中最值得珍藏的记忆。

陪父母选养老院

□ 徐鸣

父母过了耄耋之年,且母亲髋关节 有恙,平时行走不得不依赖助行 器,仅仅靠"长护险"已经很难居家养 老。要么请住家保姆,要么讲养老院,没 有其他更佳的方案可供选择。但母亲 从小独立惯了, 请个外人一天 24 小时 围在身边,似乎挺不自在。所以只有养 老院这条路了。

以前没有迫切需要,因此我们全家 对于养老院关心、了解非常少。通过读报 知道政府为了让老人们老有所养、老有 所乐, 广开门路想方设法办起了不少养 老院。可是光看书面介绍仍然有点不放 心, 毕竟两位九十多岁的老人今后得将 -个陌生的环境当作自己的家一样开始 生活, 因此必须事先深入探究, 慎重选 择。于是通过熟人介绍和翻阅报纸广告 后,父母终于圈定了三家养老院,要我们 子女陪同,一起去实地考察一番

考察就在旅游式的气氛中拉开帷 幕。第一家养老院位于近郊,民营性质, 号称五星级酒店管理。由于该养老院在 旁边开了一家中医医院,所以等于是养 老院里设医院,医院里办养老院。双人 房(朝南)每人每月需6000元以上(不 包括伙食费),一日三餐可以预先根据 菜单点菜。每日上、下午均安排健身与 兴趣活动。父母瞧了以后,觉得该养老 院的最大优点是看病方便。

第二家养老院位于远郊, 公立性 质。因为郊区空地富余,所以该养老院 建筑一派江南风格、房子宽敞明亮,尤 其令人印象深刻的是设有专业的康复 房、健身房。双人房(朝南)每人每月费 用 5000 元不到(包括伙食费)。一日三 餐统一规定菜式。每日上、下午的各种 健身与兴趣活动既有安排, 也有自主。 父母瞧了以后,觉得该养老院最大的不

利是离医院太远 (乘车起码 20 分钟), 当然离市区更远。

第三家养老院位于市区中环外一 点,民办公助性质。新落成的养老院里 设施相比第二家的要少一些。双人房 (朝南)每人每月费用 5000 多元(包括 伙食费)。但问题是该养老院只收具备 本区户口的居民,而父母的户口均不属 干规定范围之内。

三家养老院考察下来,我考察出瘾 来了,意犹未尽,劝父母是否再看几家, 多比较比较。但毕竟已经到了鲐背之 年,父母精力大不如前。况且这三家看 下来,大致能够掌握养老院的基本情况 了,因此经过父母权衡利弊、反复推敲, 决定先去第一家养老院试住一段日子。 而我在陪父母挑选养老院的同时,也亲 身感受了目前老龄社会的现状,体验了 养老院的现实,更准备好了像来来兄一 般经常性"远足"。